
Pet zelenjadarskih kmetij iz raz-
ličnih slovenskih regij za svojo 
zelenjavo že dobro leto večkrat 

dnevno prejema strokovne namakalne 
nasvete – koliko vode potrebuje njiho-
va zelenjava na njivah in v rastlinjakih. 
Kmetovalci tako namakajo le toliko in 
takrat, ko je to potrebno. S tem se izbolj-
ša kakovost pridelka, manj čas porabijo 
za nadzor nad namakanjem, lahko pa 
tudi znižajo porabo vode.

Zakaj je strokovno pravilno 
namakanje potrebno

Namakanje je eden izmed agrotehničnih 
ukrepov, s katerim lahko odpravimo ali vsaj 
omilimo posledice suše v kmetijstvu. Na 
drugi strani pa je kmetijstvo v času pod-
nebnih sprememb največji porabnik vode. 
Namakanje v Sloveniji večinoma še vedno 

poteka na pamet, zato kmetje praviloma 
namakajo preveč in začno namakati prepo-
zno. Prekomerno namakanje povzroča izpi-
ranje hranil skozi talni profil na eni strani 
in prekomerno porabo vode za namakanje 
na drugi, kar se odraža tudi v slabši kako-
vosti in obstojnosti pridelkov ter slabšem 

zdravstvenem stanju rastlin. Zaradi pod-
nebnih sprememb lahko pričakujemo večjo 
neenakomernost razporeditve padavin, 
daljša sušna obdobja in manj razpoložljive 
vode za namakanje. Če imate dovolj vode za 
namakanje, strokovno pravilno namakanje 
tako zagotavlja boljšo kakovost pridelkov 
in manj dela, če pa vode ni dovolj, pa lahko 
strokovno pravilno namakanje reši pride-
lek. 

Sistem za izračun namakalnega 
nasveta

V okviru Evropskega partnerstva za ino-
vacije (EIP) smo v projektu “Digitalizacija 
namakanja zelenjave“ partnerjem kmeto-
valcem zagotovili opremo, s katero na dalja-
vo merimo količino vode v tleh. Opremo 
sestavlja baterijska LoRaWAN komuni-
kacijska naprava (ta deluje neodvisno od 

Slika 1. Primer podaje namakalnega nasveta preko spletne 
aplikacije

Slika 2. Grafični prikaz gibanja vlage v tleh na eni izmed 
partnerskih kmetij

Namakanje na zelenjadarskih kmetijah 
je mogoče digitalizirati
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mobilnega omrežja, torej tudi tam, kjer tega 
ni) s senzorjem za merjenje vlage in tem-
perature tal. Naprave na njivi se brezžično 
povezujejo na koncentratov podatkov, ki je 
na kmetiji priklopljen na internet. Razdalja 
med njivami in kmetijo je lahko tudi več 
kilometrov. Poraba energije je izredno 
majhna, tako lahko podatke z njive brez 
menjave baterij prenašamo večkrat dnevno 
tudi dve in več let. 

Razvili smo informacijski sistem za nama-
kanje, ki izračuna količino vode, potrebne 
za namakanje, in čas trajanja namakanja na 
podlagi potrebe rastlin po vodi, lastnosti tal, 
trenutne količine vode v tleh in večdnevne 
vremenske napovedi. Sistem je primeren 
tako za pridelovalce na prostem kot v rastli-
njakih. Če je na njivi več kultur hkrati, en 
sam senzor in en namakalni sistem, sistem 
izračuna tak namakalni nasvet, da nobena 
od kultur ne trpi sušnega stresa.

Kmetovalci namakalni nasvet (slika 1) in 
podatke z njive (slika 2) preberejo v spletni 
aplikaciji, prilagojeni za mobilne telefone, 
tablice in računalnike. 

Enostavna vzpostavitev sistema
Za točen namakalen nasvet so potreb-

ni točni podatki o namakalni opremi in o 

vodno-zadrževalnih lastnostih tal ter pra-
vilna vgradnja sonde. To moramo zako-
pati na reprezentativno mesto na njivi, 
izognemo se nasutjem, kotanjam, kjer 
zastaja voda, in področjem, kjer voda odte-
ka hitreje kot na drugih delih njive. Sonda 
mora meriti vodo, dostopno rastlinam, zato 
mora biti na globini, kjer se nahaja glavnina 
korenin. Vgradnja in prestavljanje sonde je 
preprosto in hitro. Sondo zapičimo v nepo-
rušen talni profil na želeno globino in jo 

previdno zasujemo z izkopano prstjo (slika 
3). V sistemu še izberemo kulturo in če so 
ostali podatki že vneseni, sistem že izračuna 
namakalni nasvet. 

Dosedanje izkušnje
Kmetje po letu uporabe ugotavljajo, da je 

potrebno namakati pogosteje in manj obil-
no, kot so to sami delali prej, po občutku. Z 
uporabo sistema lahko sledijo stanju v tleh 
in se informirano odločajo o tem, kdaj in 
koliko namakati. Povedo tudi, da ob upora-
bi sistema rastline niso bile v sušnem stresu, 
niso bile uvele in da je bil pridelek obilnejši. 

Če gojite zelenjavo in bi jo radi strokovno 
pravilno namakali, da bi izboljšali kakovost 
pridelkov in nadzorovali porabo vode, se 
lahko vključite v sistem. 

Kontaktirajte nas preko spletne strani 
namakanje.si, kjer si lahko ogledate demon-
stracijo delovanja sistema in številna gradiva 
z izobraževanj EIP projekta “Digitalizacija 
namakanja zelenjave“. 

Več o aktivnostih in uporabnosti sistema 
najdete na spletni strani: namakanje.si.

Avtorji partnerji projekta “Digitalizacija 
namakanja zelenjave” (Gregor Hribar, 
Maja Brajnik, Luka Honzak, Luka 
Žvokelj, Marko Levičnik, Boštjan Kristan, 
Biserka Donik Purgaj)

Slika 3. Postopek vgradnje sonde pred pridelovalno sezono
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• učinkovit talni insekticid  
v obliki mikrogranul

• za zatiranje strun, sovk in 
drugih škodljivcev na vrtninah, 
poljščinah in tratah

• ohranja sklop in zvišuje  
tržni pridelek 

Fitofarmacevtska sredstva uporabljajte varno.  
Pred uporabo vedno preberite etiketo in 
informacije o sredstvu.
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